

# 新田科技城設候鳥飛行走廊

## 保留林地古蹟 望原生生態園盼下半年開放



特區政府推展新發展區項目的同時，亦重視區內自然生態環境和保育工作。土木工程拓展署昨公布新田科技城環境保育工作詳情，政府擬設置300米寬飛行走廊供候鳥活動；保留彭龍地的成熟林地，及保留鄉村法定古蹟和已獲評級歷史建築，以達至城鄉自然共融。至於擬建的三寶樹濕地公園，雖較原計劃縮減35%面積，但保育工作「重質不重量」，計劃將園內小型魚塘合併、移除驅鳥裝置等，以增加其生態價值。另外，望原自然生態公園目標於今年下半年對公眾開放。

■土木工程拓展署昨公布新田科技城環境保育工作詳情，右圖為「望原自然生態公園」。

土木工程拓展署昨邀請傳媒導覽新田科技城的環境保育工作，土拓署北拓展處總工程師王仲邦介紹，新田科技城會進行不少保育措施，例如為達至城鄉自然共融，會保留現有鄉村區域、保護鄉村內所有法定古蹟和已獲評級歷史建築，例如大夫第、東山古廟及麟峯文公祠。

王仲邦續指，保留現有生態環境為另一個重點設計措施，包括保留拉姆薩爾濕地、米埔隴村及米埔村的鷺鳥林、鳥類飛行路徑、現有的野生動物走廊及彭龍地的成熟林地；而初步設定的300米寬飛行走廊，範圍內不能有建築物，讓候鳥自由活動，政府正審視飛行走廊的高度標準，適時會公布。

至於原本構思有520公頃的三寶樹濕地

保育公園縮減至338公頃，土拓署北拓展處處長張家亮表示，經詳細研究及諮詢後縮短了範圍，原因是其中90公頃土地為落馬洲管制站範圍，另外90公頃為新田科技城發展範圍，有部分區域則是其他保育濕地範圍，研究發現上述範圍不適合放在三寶樹內，強調政府的保育措施「重質不重量」，而未來會在該保育公園打造253公頃的生態友善魚塘。

### 建蓄洪設施抗200年一遇大雨

張家亮又提到，土拓署建造佔地37公頃的望原自然生態公園，園內約11公頃的農業區2022年已展開復耕計劃，約21公頃的生態區去年完工，約5公頃的訪客區預計今年上半年完工，目標下半年開放予公眾

參觀。根據觀鳥會紀錄，自2019年年底展開優化工程以來，雀鳥數目在冬秋季增加約兩至四成。

此外，去年的世紀黑雨引致香港多區水浸，其中新界北部亦為重災區之一，正規劃發展的「北部都會區」防洪能力亦引起各界關注。王仲邦指出，現時新田科技城主要由東西兩條主要排水渠貫穿，署方未來會將活化成兩條河道，提升排洪能力，並希望於東主排水道引入「河畔公園」概念，於河的兩邊提供休憩用地供市民享用。他稱現時新田的防洪標準為郊區標準，可承受50年一遇大雨；新標準是承受200年一遇大雨。署方會於兩條河道旁設立20萬立方米的地下蓄洪池，大幅提升整個地區的防洪能力應對極端天氣。

# 逾六成半家長指子女缺運動

為了解本港中小學生體育教育的質量，民建聯上月選定深水埗區進行問卷調查，昨公布結果。調查發現，超過六成半受訪家長反映子女未能達到世衛建議，每天進行最少60分鐘中等至劇烈強度的體能運動，七成學生未能每星期進行最少3天劇烈強度的帶氧運動。大部分受訪家長認同學校應增加體育課課時，並豐富體育課程令其更多元化。

民建聯指，過去已有多項調查均顯示本港學童運動量不足，特別經歷了三年疫情，情況更為明顯。香港中小學的體育課時，多年以來都少於內地及鄰近地區，深圳更在今年1月1日起，實施學校每天為學生提供一節體育課。

### 建議學校引入新興運動

有見及此，民建聯建議，教育局應研究將中小學體育課時由每周兩節課增至三節課，學校亦宜引入滑板、霹靂舞、劍擊、欖球、攀石等廣受青年人歡迎的新興運動，提升趣味性，並宜優化現時學校游泳課程，如確保游水教練與學生比例為1:10，鼓勵更多中學生學懂游泳。此外，當局亦可推動學生免費入場欣賞體育盛事，或以義工、啦啦隊等方式參與其中，增加學生對體育活動的興趣。



■運動有益青少年身心健康。資料圖片

## 青少年性罪行按年激增3.5倍

青少年對性充滿了好奇，惟處理不當會造成不可挽回的後果。基督教香港信義會社會服務部就其轄下單位在2019年至2023年間，10歲至18歲青少年因涉性罪行而受警司警誡及法庭定罪，139宗個案進行分析研究，昨發表研究結果。研究發現，疫情過後本港青少年性罪行個案有明顯增長趨勢，2023年的非法性交以及猥褻侵犯（如非禮）個案數字，分別是2022年的1.8倍及3.5倍。相信與疫情長期減少社交接觸，青少年更難學習與人相處的界線，復常後又集中趕課程，包括性教育及禮節教育等支援受忽略有關。

調查也發現，與16歲以下女童非法性交，以及猥褻侵犯個案分別佔當中31%及54%。對照2022年及2023年數

字，前者由8宗增至15宗，後者更由10宗增至35宗，反映後疫情青少年性教育問題極需關注。在非法性交個案中，有87%涉事者原為情侶關係，而事件後絕大多數個案關係破裂不再接觸；至於猥褻侵犯，亦有近九成犯案者與受害人認識。

信義會社會服務部助理總幹事竺永洪提到，香港學校的性教育課程普遍圍繞「禁慾」，多要求學生最好不要有性慾，忽略從「性健康」角度出發。他又指，14至16歲群體很多時對性充滿好奇，但不了解法律對未成年人士的保護，誤以為「同意」就等於不犯法，建議應在約10歲階段，及早讓他們加強相關認知，讓青少年學習在性自主、守法及尊重他人等方面取得平衡。

## 支持基本法第二十三條立法

政府由本周二起至今年2月28日，就基本法第二十三條立法展開公眾諮詢。筆者對此表示非常支持，並將會全力協助立法的工作。

基本法第二十三條規定，香港特區應自行立法禁止任何叛國、分裂國家、煽動叛亂、顛覆中央人民政府及竊取國家機密的行為，禁止外國的政治性組織或團體在特區進行政治活動，禁止特區的政治性組織或團體與外國的政治性組織或團體建立聯繫。就基本法第二十三條立法是特區的憲制責任，也是維護國家安全的重要之舉。由於國安風險時刻存在，香港實在有必要透過本地立法，妥善應對各種國安挑戰，處理香港國安法並未涵蓋的罪行，同時落實全國人大「528決定」及香港國安法關於完善特區維護國安的法律制度和執行

機制的要求。是次本地立法建議訂立一條全新的《維護國家安全條例》，旨在有效防範、制止和懲治危害國家安全的違法行為和活動。香港居民根據基本法等有關規定而享有的權利和自由，包括言論、結社、集會、遊行、示威等的自由，依法得到保護。

維護國安不僅保障國家的發展和穩定，也涉及全港市民利益。相信基本法第二十三條立法將有效阻止和懲治危害國安的活動和行為，能更好地保障市民的生命、財產和權利自由。當國安風險被真正排除，香港再無後顧之憂，就能全力拚經濟謀發展，改善民生及勞工權益。筆者將積極參與相關審議工作，助力立法盡快完成，讓特區早日履行落實基本法所賦予的憲制責任，補齊在國安方面的「短板」。



周昇詞

林振昇 勞聯主席、立法會議員